

Святаго угодника Божія Іоанна, Митрополита Тобольскаго и всея Сибири.

Могло ли оставаться равнодушнымъ населеніе Сибири къ этому великому событію? Конечно, нѣтъ. И вотъ мы видимъ, какъ Сибирь колышется. Она покрывається громадными толпами, какъ одуванченными волнами, которые притекаютъ къ Тобольску. Зачѣмъ? За утѣшеніемъ и помощьюъ. Утѣшеніе и помощь даются по усердію, чистотѣ сердца и молитвамъ. Дастань и вамъ по усердію вашему, если духъ сокрушенъ, чистое сердце и пламенную молитву принесете вы къ стопамъ Святителя.

Это, помните, непремѣнное условіе и сохрани васъ Господи отъ того, чтобы какъ-нибудь не впасть въ небреженіе, разсѣянность и тогда ни во что всѣ труды ваши!

Нѣтъ! Чистое сердце, духъ сокрушенный вашъ и пламенную молитву вашу несите вы Святителю. Просите, чтобы онъ ходатайствовалъ предъ престоломъ Всевышняго о судьбахъ дорогой Родины нашей, чтобы онъ ходатайствовалъ о васъ пришедшихъ, о насъ благословную виною оставшихся. Пусть утолитъ Господь лютую брань, дастъ ослабу плѣннымъ, уврачуетъ ураненныхъ и упокоитъ тѣхъ, что души свои на брані положили за насъ.

Пусть поможетъ Господь, по ходатайству Святителя нашего, дорогой Родинѣ нашей бодро пережить текущее лихолѣтіе и будущее ея пусть направить на путь внутренняго мира, успокоенія и полнаго во всемъ преуспѣянія. Аминь.

Свящ. Іоаннъ Егоровъ.

---

Описаніе торжествъ въ церквяхъ градо-Курганскаго благочинія по случаю прославленія Святителя Іоанна, Митрополита Тобольскаго и всея Сибири.

Предварительное оповѣщеніе о предстоящемъ прославленіи Святителя Іоанна начато было въ церквяхъ благочинія чтенiemъ „Дѣянія Святѣйшаго Синода“ въ первый воскресный день, по полученіи № 8 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1916 г., где это „Дѣяніе“ напечатано. Затѣмъ предпринято было ознакомленіе съ личностю, житіемъ и подвигами Святителя чрезъ бесѣды въ храмѣ съ церковной каѳедры, въ специальныхъ бесѣдахъ въ учебныхъ заведеніяхъ и школахъ, а также и въ случайныхъ бесѣдахъ въ домахъ прихожанъ. Наконецъ, на основаніи отношенія мѣстнаго благочиннаго, по распоряженію Курганскаго Исправника, 28 мая расклеено было по

Кургану объявленіе о торжествахъ, съ подробнымъ расписаніемъ порядка таковыхъ. Нужно замѣтить, что имя Святителя среди населенія Кургана и его уѣзда менѣе извѣстно, чѣмъ, напр., въ Тобольскѣ и Тобольскомъ уѣздѣ: въ Тобольскѣ, сколько намъ извѣстно по личнымъ воспоминаніямъ, не только взрослые, но и дѣти знали, что въ придѣлѣ каѳедрального собора находится великое сокровище— почивають въ нетлѣніи останки Святителя Ioanna, и всегда была живая вѣра, что прославленіе его—лишь вопросъ времени, при томъ недалекаго. Правда, наши дѣды и отцы, въ своей скромности, считали себя недостойными, чтобы во дни ихъ совершилось то великое торжество, пережить которое выпало на нашу долю: „Мощи батюшки Святителя Ioanna потому не открываются“,—говорили они: „что грѣхи наши велики, что мы не заслужили такого великаго знаменія милости Божіей“; впрочемъ, иные объясняли это тѣмъ, что, „вѣроятно, есть еще въ живыхъ какіе-либо родственники праведника“. На чёмъ основано послѣднее повѣрье, не знаю, но только лѣтъ 40—50 тому назадъ оно было въ обращеніи среди простонародья.

Стеченіе народа въ храмахъ г. Кургана и въ ближайшихъ къ нему селахъ, было не такъ велико, какъ ожидалось по случаю столь рѣдкаго торжества. Причины этого: во-первыхъ,—совпаденіе съ 10-мъ іюня празднованія „въ девятую пятницу“ въ честь мученицы Параскевы, нареченныя Пятницы, въ селѣ Введенскомъ (въ 18 верстахъ отъ Кургана), куда богомольцы ежегодно привыкли совершать паломничество со всего уѣзда: затѣмъ совпаденіе 10 іюня съ будними днями, начало Тихвинской ярмарки (какъ разъ съ 10 іюня) и непрекращеніе занятій въ учрежденіяхъ.

Ко днамъ торжествъ въ гр.-Курганской Троицкой церкви была приготовлена аналогійная икона Святителя Ioanna, написанная по золоченому чеканному фону, а въ Александро-Невской церкви—мѣстная икона, также по золоченому фону, которая и помѣщается за правымъ клиросомъ, „въ благолѣпномъ кіотѣ“ икона цѣнная; сооружена она на пожертвованія, собранныя церковнымъ старостою и членами причта.

Со стороны духовенства сдѣлано было все, чтобы обставить богослуженіе въ дни прославленія какъ можно торжественнѣе; однако торжества эти у насъ, какъ думаемъ и въ другихъ мѣстахъ, были лишь слабымъ отраженіемъ того, что было въ самомъ Тобольскѣ. Что происходило тамъ, какой ощущался подъемъ религіозныхъ чувствъ, по единодушному свидѣтельству всѣхъ, кого Господь спо-

добилъ быть на столь рѣдкомъ торжествѣ, рѣшительно не поддается описанію. „Это былъ истинный и дивный пиръ вѣры“, говорилъ намъ одинъ о. іеромонахъ, участвовавшій въ богослуженіяхъ во все время торжествъ. „Возвратившись на квартиру 10 іюня отъ этой единственной въ своемъ родѣ всенощной“, — продолжалъ онъ, — „я хотѣлъ занести въ свой дневникъ впечатлѣнія отъ только что пережитаго, но мнѣ никакъ не удавалось: получалось изъ-подъ моего пера что-то слишкомъ далекое отъ дѣйствительности“. Были моменты и у насъ на богослуженіи, когда сердце билось особеннымъ трепетомъ умиленія, это — когда впервые прозвучало имя новопрославленнаго Святителя на стихирахъ и въ особенности — при пѣніи величанія. Въ одной изъ церквей величаніе пропѣто было съ прибавленіемъ послѣ словъ: „Святителю Отче“ слова, „нашъ“: „Величаемъ Тя, Святителю, Отче нашъ Іоанне“...

Богослужебныя торжества совершились въ томъ порядкѣ, какой указанъ былъ въ циркулярномъ распоряженіи Епархіального Начальства, и примѣнительно къ „Чину“, напечатанному въ № 22 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за настоящій годъ, именно:

1) 8 іюня, въ 6 часовъ вечера, въ церквяхъ города — трехъ приходскихъ и двухъ домовыхъ совершилъ „Парастасъ“ о упокойніи приснопамятнаго Митрополита Іоанна (Максимовича), его родителяхъ и родственникахъ и всѣхъ почившихъ архипастыряхъ Тобольскихъ — митрополитахъ, архіепискапахъ и епископахъ. Эта служба обратила на себя особенное вниманіе молящихся. „Парастасы“ въ церквяхъ города и домахъ прихожанъ — явленіе нерѣдкое; но служатся они не съ такою полнотою, какъ на этотъ разъ, когда прочитаны были пареміи, совершена литія съ стократнымъ „Господи, помилуй“ на заупокойномъ прошеніи, и, наконецъ, исполнено стихословіе всей 17 каѳизмы на двѣ статьи. Богослуженіе продолжалось не менѣе  $3\frac{1}{2}$  часовъ.

2) 9-го поутру совершена была заупокойная литургія и послѣ нея панихида.

3) Вечеромъ всенощная совершила съ литіемъ въ храма, при чёмъ литійные прошенія произносились на четырехъ сторонахъ его. Послѣ каѳизмы было прочитано: въ соборной церкви священникомъ К. Зотовымъ „Житіе“ Святителя, въ Троицкой церкви настоятелемъ — статья изъ „Тобольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ (№ 19): „Къ прославленію Святителя Іоанна Максимовича, Митрополита Тобольскаго и всея Сибири.“ На „Спаси, Боже, люди Твоя“ имя новопро-

славленнаго Святителя возносилось послѣ „свв. праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны“ такимъ образомъ: „И иже во святыхъ Отца нашего Іоанна, Митрополита Тобольскаго и всея Сибири, Его же прославленіе нынѣ совершаємъ,“ а на отпускахъ предъ именами свв. „Богоотецъ“ („иже во святыхъ отца нашего Іоанна, Митрополита Тобольскаго и всея Сибири, новопрославленнаго чудотворца“).

4) 10 іюня литургія въ соборной церкви началась въ 9 час., а въ остальныхъ церквахъ въ 8-мъ час.; на литургіи настоятелями церквей произнесены были приличные слушаю поученія, съ выясненіемъ глубокаго смысла совершившагося торжества вѣры и его значенія для Православной церкви и для нашего Отечества, особенно въ нынѣшнюю годину міровой брани, а для нашей Сибири въ частности. По совершеніи молебна въ церквахъ съ раздачею листковъ съ жизнеописаніемъ Святителя, были совершены крестные ходы къ собору, при чемъ въ ходѣ изъ Александро-Невской церкви принимали участіе воинскія части 34-го запаснаго полка, учебная команда котораго участвовала и на всенощномъ бдѣніи 9-го числа. Изъ Александро-Невской церкви съ крестнымъ ходомъ принесена была мѣстная икона Святителя Іоанна, о которой упомянуто выше; изъ прочихъ церквей были несены иконы Святителя, разосланныя при томъ Тобольскаго каѳедрального собора.

На соборной площади всѣмъ городскимъ духовенствомъ совершенъ молебенъ Святителю съ водоосвященіемъ, при многочисленномъ здѣсь стеченіи народа и войскъ, расположенныхъ парадомъ на площади. На молебнѣ провозглашено четыре многолѣтія: 1) Государю Императору и всему Царствующему Дому, 2) Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Варнавѣ, Епископу Тобольскому и Сибирскому, съ Богохранимою Его паствою, 3) Христолюбивому Всероссійскому воинству и 4) Правительствующему Синклиту, жителямъ г. Кургана и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По окончаніи молебна, при окропленіи войска святою водою, сами они пѣли: „Спаси, Господи, люди Твоя.“

По возвращеніи съ крестнаго хода, въ церквахъ служились молебны Святителю Іоанну, а также и мученицѣ Параскевѣ, по желанію вѣрующихъ. Все окончилось въ  $2\frac{1}{2}$  часа пополудни.

5) 10-го вечеромъ совершено всенощное бдѣніе Святителю Іоанну и свв. апостоламъ Варѳоломею и Варнавѣ; 11-го утромъ, по литургіи — молебенъ по случаю тезоименитства Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Епископа Варнавы.

11-го на всенощномъ бдѣніи настоятелемъ Троицкой церкви, послѣ каѳизмы, прочитана изъ „Приходскаго Чтенія“ статья Высо-преосвященнаго Никона: „Во славу новаго чудотворца, Святителя Іоанна Тобольскаго.“

6) 11 и 12 іюня соборнымъ причтомъ совершены крестные ходы въ деревни: Шевелевку, Галкину и Курганскую; Троицкимъ причтомъ, по литургіи въ Смоленской приписной церкви, совершенъ 12 іюня крестный ходъ вокругъ селенія съ иконою Святителя Іоанна, при чёмъ священникомъ М. Волковымъ произнесено приличное слово, и раздавались листки съ жизнеописаніемъ Святителя Іоанна.

Въ селахъ: Рябковскомъ, Коробейниковскомъ и Шкодскомъ богослуженія совершались въ такомъ же порядкѣ, при чёмъ, по заявлению настоятеля Рябковской церкви, богомольцевъ было очень немнога, благодаря тому, что жители почти поголовно ушли въ село Введенское на праздникъ „по случаю девятой пятницы.“ Въ означенныхъ селахъ, въ дни торжествъ, прочитано было съ церковной каѳедры „Жизнеописаніе Святителя Іоанна“, и произнесены на литургіяхъ поученія.

Не лишне отмѣтить, какъ нѣкоторую особенность, слѣдующее: въ Коробейниковской церкви 10 іюня, во время литургіи, по маломъ входѣ, настоятелемъ была внесена царскими вратами икона Святителя Іоанна и положена за престоломъ на особомъ аналоѣ, гдѣ и оставалась до конца литургіи, предъ молебномъ, настоятелемъ же вынесена на средину храма. Послѣ молебна въ храмѣ, въ означенныхъ селахъ совершены были крестные ходы вокругъ селеній съ остановками въ нѣсколькихъ мѣстахъ, гдѣ совершались молебныя пѣнія и огражденіе св. крестомъ съ произнесеніемъ: „Господи, помилуй, рцемъ вси“ и окропленіемъ святою водою.

Ведреная погода благопріятствовала торжествамъ.

Благочинный, протоіерей I. Рѣдъкинъ.

---

## Къ прославленію Святителя Іоанна.

Москва.

10 іюня. По случаю прославленія мощей Митрополита Іоанна Тобольскаго во всѣхъ храмахъ столицы отслужены литургіи и молебствія.

Въ Царскомъ Селѣ.

Вчера въ день прославленія Угодника Божія, Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго Іоанна, въ Царскомъ Селѣ съ особой тор-